

# 友有聲

## 前言

絲路，這條連接東西方內陸交通的道路，構成歐亞文化交流、商品貿易的重要孔道，以古長安為東方的起點，經由甘肅省的蘭州西行，穿越河西走廊的武威、張掖、酒泉、敦煌四郡，全長三千餘里，更西出玉門，分為兩路，其一是自玉門關西南行，經木蘭、和闐（產玉地），再經由帕米爾高原而至中亞及歐洲，是為天山南路，另一條則為天山北路，自玉門關經樓蘭、烏魯木齊、伊寧，而至阿拉木圖，更向西行，經由土耳其的伊斯坦堡，通往希臘和羅馬。因為歐洲人對於由中國最先輸入的商品中，最喜愛絲綢和絲織品，而這些絲綢和絲織品都是經由這條通路運來的，因此就把這條通路稱之為：「絲路」。這條道路的開闢雖由中國主動，但絲路 SILK ROAD 這一名稱的由來，則是源出歐洲。

正當東方民族把他們的物質文明絲綢，輸入西方的同時，西方就把他們的精神文明—宗教，輸入東方，包括：景教（基督）、祆教（拜火）、回教（伊斯蘭）和佛教。尤其是佛教，在絲路的許多重鎮上如吐魯番和敦煌，都留下了許多早年佛教所開鑿的石窟。唐朝的三藏法師玄奘於貞觀三年獨自潛出玉門關，經由天山北路前往印度取經，在那爛陀寺留學十七年，於貞觀十九年再由絲路返回長安。另一位意大利商人馬可波羅，由威尼斯西來，經由絲路到達河西走廊的張掖郡，居住了一年之久，以後再往長安，並在當時元世祖忽必烈的元朝任官二十餘年，然後再由絲路返回歐洲，這兩位世界級的偉人在歷史上經由絲路分別旅行了歐亞兩洲。

戊寅仲秋，與老伴相偕，參加了友人主

辦的絲路旅遊團，由台北直飛烏魯木齊，再由烏魯木齊出發，採取逆行式，經由吐魯番、敦煌、嘉裕關、蘭州，到達西安，為時九日，完成了一次搜奇攬勝的絲路巡禮。

## 天山明月照新疆

「明月出天山，蒼茫雲海間，長風幾萬里，吹度玉門關。」詩人李白在他那首五古樂府「關山月」中，用氣勢磅礴的短短二十個字描繪出蒼涼浩瀚的塞外風光。

新疆的地理，在億萬年前原是一片大海，由於地殼的變遷，形成了如今「三山夾兩盆」的特殊地貌，三山就是中部的天山山脈、東北面與蒙古接壤的阿爾泰山山脈，以及南面與西藏相鄰的崑崙山山脈，其所夾的兩個盆地則是：北方的準噶爾盆地和南方的塔里木盆地，再往南就緊接著有名的塔克拉馬干大沙漠。由於是滄海變成的桑田，因此新疆土地的土質含有大量的鹽分，其中更蘊藏了多種礦產，和大量的石油，如今在開採中的「吐哈油田」（吐魯番，哈密），就是大陸一貫式作業的重要石油產地。

新疆，自漢唐以來，一直被稱為「西域」，清末始建為行省，顧名思義是新開拓的疆土。新疆的省會：烏魯木齊，其蒙古語的原意為：「優美的牧場」，後來改稱迪化，隱約含有啓迪教化蠻夷之意，鼎革以後，中共中央改新疆行省為新疆維吾爾自治區，又循當地人民之意願及要求，恢復原來的名稱：「烏魯木齊」。

清代的兩位名臣—林則徐與左宗棠，都和新疆有著密切的關係。林公於虎門禁煙完

# 絲路巡禮 (上)

朱乾





# 友聲

舍，主要是在木架或鐵架上鋪上羊毛氈，頂上有煙囪，天窗有蓋，可蔽風雨。我們一行人去到一家氈房，房中滿鋪彩色地毯，大家脫鞋進房，中間生有一個火爐，主人以奶茶，以及新疆常備的乾糧「饜」待客，又讓我們嚐到了天山的特產—紅花酒和油炸品，還拿出哈薩克少年男女的服飾和羽帽來讓我們穿著照相，輕歌曼舞，賓主盡歡，索酬每人不過十元而已。

新疆是一個多民族的社會，中國全境共有五十六個民族，新疆就佔有了四十七個，因此新疆乃有「民族櫥窗」之稱，在四十七個民族中，佔多數的共有十二個，而在這十二個民族中以維吾爾族和漢族人數為最多，維族人口約佔全省人口百分之四十七，漢族則是百分之三十八，再次就是哈薩克族，百分之七點三，其餘的就祇佔到不足分之一了，哈薩克族是逐水草而居的游牧民族，常受外族的欺凌，「哈薩克」的原意就是「避難者」的意思。

「干尸」，是在省博館中難得一見的展覽品，這是一種因當地乾燥的氣候而得以自然保存的古人遺體，其不同於埃及木乃伊之處，乃因後者是由人類加工而製成者，而干尸則是由於自然環境所保存之遺體，其中最有名者為：古代西域高昌國的左衛大將軍張

雄，和另一個保存完整的女尸，被稱之為「樓蘭美女」，無論其本體或服飾，都呈現著非常自然的狀態。

晚餐的時候，我們回到賓館，大夥兒共同享用了一次，新疆的特餐，烤全羊，不但嚐試了西北塞外食品的風味，當一整隻烤熟的全羊，頸繫紅綢，用推車推進餐廳的時候，大家都忙著與之拍照，留作紀念。

## 吐魯番，坎兒井，火焰山， 交河故城

吐魯番，在新疆是一塊窪地，最低的地方低於海平面有一百四十五公尺之多，僅次於約旦死海附近的三百九十二公尺，是為世界上第二的最低窪地，又是位於沙漠地帶，因此氣候特別乾燥和炎熱，全年最高溫度竟達攝氏四十七度，真是令人難以忍受。「西遊記」中所提到的火焰山就在這吐魯番境內，因此吐魯番又有「火州」之稱。在漢唐的時代，吐魯番是屬於高昌國的領土，當年玄奘西行的時候，就是經過高昌國，當時高昌王麴文泰篤信佛教，想要強留玄奘，結果不成，祇好放行，相約回程時再來高昌居住三年。然而玄奘回程時，高昌王已經人逝國亡，他也就無法實踐前約了。

吐魯番盛產葡萄，新疆缺乏河流，祇有依靠天山溶雪，注入地下，成為地下水源，再由鑿井取出，這就是有名的「坎兒井」，或稱卡井，其構造共有四部份，分別為：豎井，暗渠，明渠，澆壩。造井方法是先在地上開鑿豎井，透入空氣，再將地下水由暗渠引入明渠，然後注入澆壩，再由澆壩轉入農田作為灌溉之用，當年林則徐戍新時，曾大力提倡鑿井，林公本為水利專家，因此得心應手，以後當地土人為紀念林公，而將地下渠道稱之為：「林公渠」，與「左公柳」並留青史。其實，「坎兒井」古已有之，究竟為



吐魯番交河故城廢墟

聲友聲有聲友聲有聲友聲有聲友聲有聲友聲有聲友聲有聲



